

ПРОЕКТ

История города-призрака.

Чернови

Воспоминание припятчан:

*Как Вы попали в Припять, что это был за

город? В Припяти я прожил 10 лет, с 1976 года. Сначала в город на молодежную стройку приехали родители, они работали на Чернобыльской АЭС, потом привезли меня. В Припяти прошла вся моя юность – это был замечательный город, чудесная природа, красивые улицы – все было очень красиво. В то время Припять можно было назвать эталонным советским городом. Город хорошо снабжался и имел все необходимое, он быстро строился и развивался. Поскольку основную часть населения составляла молодежь, было очень много детей. На такой небольшой город было 5 больших школ. Обозначения первых классов доходило до литеры "Л". Кроме того, научный потенциал города был очень велик – работать на ЧАЭС приезжали со всей страны высококлассные специалисты.

*Какой вы запомнили ночь аварии?

Авария произошла в ночь с пятницы на субботу 26 апреля. Я тогда учился в 10 классе. Тогда в школьной программе у старшеклассников были так называемые воинские сборы для подготовки к службе в армии. Обычно они проходили в воинских частях и училищах, но поскольку нас было очень много, мы проходили их при школах – спали вместе с курсантами на раскладушках в спортзале. В пятницу у нас как раз были занятия, поэтому все ночь мы проспали как убитые, а утром нас не выпустили из школы. Естественно все сразу напряглись – мы уже были достаточно большими, что бы понять, что что-то произошло. Наши родители работали на станции и мы имели представление о том с чем они работают и об уровнях угроз. Сначала был информационный вакуум и никто ничего не знал. Потом появились слухи – что-то случилось на станции... позже нас отпустили по домам, где меня ждала самая неприятная весть – отец в больнице. Он работал старшим инженером-механиком на первой очереди и в ту ночь был в смене, оказавшись в числе первых пострадавших от катастрофы. Мы еще не знали, что именно произошло, но из окон нашей квартиры была видна АЭС. Обычно отсвечивавший голубоватым энергоблок был черным. В тот день мы гуляли по городу, я даже отнес отцу в больницу передачу, но в городе чувствовалась напряженность. Когда стемнело и я из окна посмотрел на ЧАЭС, то

*Расскажите об эвакуации. Как она проходила?

Слухи об эвакуации начали появляться на следующее утро. Хочется особо отметить, что разговоры о панике, которая была в городе – бред. Никто не паниковал, все было спокойно, и на мой взгляд по тем временам эвакуация была проведена блестяще. В 9 утра по радио объявили об эвакуации, а около трех часов дня нас уже не было в городе. Сначала мы жили в окрестных селах, поскольку ходили разговоры что мы вернемся в город, но потом стало понятно что этого не будет – села тоже начали переселять. Месяц я

*Когда вы снова поехали в Припять? Доступать в

институт в Москву.

Я вернулся в Припять в 1994 году. Тогда город был еще в нормальном состоянии, коммуникации еще кое-где поддерживались. Даже работал бассейн – в нем купались находящиеся там вахтовики. Когда ехал, очень сильно переживал, думал что нахлынут воспоминания, однако ничего такого не произошло... Да, было печально, однако чувствовалось что он не живой.

От развития до забвения.

*Сегодня история Припяти окутана мраком тайн и ужасающих историй о радиоактивных зомби и пятиглавых волках, которые бродят по территории города. Но прежде чем населенный пункт Припять превратился в Зону отчуждения с парой сотен одичалых жителей, он был вполне себе процветающим городом СССР

*История Припяти берет свое начало с 1967 года. Именно тогда стала планироваться Чернобыльская АЭС, а вместе с ней — мини-город для строителей и работников станции. Для постройки города-спутника рассматривалось семь площадок. Район будущей Припяти был выбран благодаря удобному расположению — рядом уже существовала железнодорожная станция и было место для строительства дорог. В 1969 году выпустили проект рабочего поселка — Припять стала городом не сразу — с чертежами будущих первых построек. Город начали строить на берегу реки Припять, которая является притоком еще большей реки Днепра. Относится он к Киевской области. От столицы Украины Припять находится всего в 94 км. Совсем недалеко от города находится территория Беларуси. Чернобыльская атомная станция расположена в двух километрах от

*Припяти будущий город-призрак в Украине в феврале 1970 года. Одновременно начинали строить и Чернобыльскую АЭС, однако первые ударные мощности строительства направлены, как правило, на город-спутник атомной станции, так как около 6000 строителей нужно было где-то размещать и кормить. На многих советских АЭС атомграды отстраивали за несколько месяцев или даже лет до начала строительства самой атомной станции.

Первые здания Припяти.

*Отталкиваясь от главных потребностей тогдашнего населения, первыми в Припяти стали возводить общежитие №1, столовую №1 и здание управления строительными работами. Первой улицей, на которой располагались постройки, стала улица Дружбы Народов.

*В августе 1971 года город уже приобрел черты населенного пункта. Были решены проблемы с питьевой водой и канализацией, полностью готов к эксплуатации первый дом на 90 квартир. Еще через год, в 1972 году, в Припяти достроили первую школу.

*Настоящим Днем рождения города можно считать 14 апреля 1972 года. В этот день Президиум Верховного совета УССР присвоил тогда еще поселку строителей имя – Припять, в честь реки, близ которой он находился. Статус города населенному пункту дадут лишь в 1979 году.

Припять 1986 года – это благоустроенный город с развитой инфраструктурой и почти 50 тысячами жителей. Жили там, как мы понимаем, в основном атомщики. Для того чтобы обеспечить всех работой семей энергетиков, был открыт завод Юпитер, выпускающий электронную технику.

Припять и Чернобыль

История Припяти часто смешивается с историей Чернобыля. Важно понимать, что Чернобыль и Припять — это два совершенно разных города. Припять находится в двух километрах от АЭС, Чернобыль примерно в 13 км.

АЭС Припяти называли Чернобыльской, потому что находится станция в Чернобыльском районе. Никакого отношения к самому городу станция не имеет. История города Припять началась как история спутника Чернобыльской АЭС в 1970 году,

Чернобыльская АЭС

Здание атомной станции, утвержденное проектом 1967 года, могло вместить в себя три разных типа реактора: водо-водяные ВВЭР, графито-газовые РК-1000 и графито-водные РБМК-1000. На станцию решено было поставить РБМК-1000, в то время уже испытанные на нескольких АЭС Союза. К 1986 году на станции работали 4 реактора. Мощность каждого из них 1000 МВт. Еще два энергоблока АЭС, реакторы №5 и №6, на тот момент строились. Они были остановлены в строительстве после Чернобыльской катастрофы. Строительство новых энергоблоков, которые так и не были запущены, велось с 1981-го по 1983-й год соответственно.

Мало кто знает, но помимо известной всем катастрофы 1986 года на ЧАЭС Припяти была еще одна относительно крупная авария. В 1982 году, 9 сентября на энергоблоке ЧАЭС №1 запускали реактор после запланированного ремонта. Реакторы состоят из нескольких каналов, куда закладывают атомное топливо. Внешне они выглядят как большие дырки, куда кладут ТВС — топливные сборки, внутри которых находится уран. Как видим, с реакторами РБМК-1000 уже были проблемы. Кстати, не только на ЧАЭС. Несколько аварий случалось и на Ленинградской атомной станции, работающей на таких же энергоблоках. Недостаточно хорошо спроектированные и сконструированные реакторы — одна из главных причин, которую называют виновницей Чернобыльской катастрофы 1986 года. Наряду с ней бытует мнение о том, что в аварии виновны работники станции.

Припять. День, который все изменил

Самая масштабная ядерная авария в Припяти произошла в ночь с 25 на 26 апреля 1986 года. 25 апреля работники станции остановили энергоблок №4 для проведения планового ремонта. Во время остановки планировалось испытать новую систему аварийного снабжения электричеством, которую предложил институт Гидропроект. Для испытания мощность реактора заранее снизили наполовину. Систему аварийного охлаждения отключили, этого требовали условия эксперимента.

Мощность реактора продолжали снижать, в один момент даже потеряли над ней управление. Несколько раз мощность прыгала от низких до высоких отметок. Управление удалось вернуть в руки работников станции. Все это было только подготовкой к эксперименту.

В 1:23:04 начали проводить испытание. Реактор 4 ЧАЭС стал непроизвольно повышать свою мощность.

Через 30 секунд операторы дали аварийный сигнал. В этом случае поглощающие стержни должны войти в активную зону реактора и остановить деление атомов урана.

Как выяснилось позже, аварийные стержни были неправильно сконструированы и остановить реактор им не удалось. Мощность реактора быстро росла и через пару секунд система вышла из-под контроля. Произошло несколько сильных ударов. В 1:23:47, то есть через 43 секунды после начала испытания, реактор №4 полностью разрушился.

Все только начиналось...

В результате взрыва реактора на станции возникло около 30-ти очагов пожара, в том числе загорелась крыша машинного зала. По тревоге подняли все подразделения специального реагирования. В 5 часов утра 26 апреля пожар полностью потушили. После пожара остановили работу всего оборудования четвертого реактора, соседний энергоблок №3 также вывели из строя. Но катастрофа в Припяти все больше расширялась. В 8 вечера того же дня из-за скопления в помещениях станции огнеопасных веществ, в центральном зале энергоблока №4 вспыхнул новый пожар. Тушить привычными средствами его не стали, вместо этого прислали вертолетную технику.

Позже специалисты скажут, что разбрызгивая химические вещества и сбрасывая песок вертолетчики только усугубляли ситуацию и еще больше нагревали реактор. Потушить все очаги удалось только через неделю! По некоторым данным, через месяц после происшествий, 23 мая, в Припяти разгорелся третий пожар, который тушили около 300 человек в течение 8-ми часов. Однако факт возгорания остался засекреченным по приказу самого Горбачева.

Припять 1986 года превратилась в израненный пожарами город, занавешенный дымом и радиоактивными выбросами

Радиоактивные выбросы в атмосферу

Сегодня заброшенный город Припять — это радиоактивная зона, находиться в которой долгое время небезопасно для здоровья.

Катастрофа в Припяти «принесла» в населенный пункт множество опасных радиоактивных соединений.

Радиоактивные дожди после катастрофы были зарегистрированы даже в Германии и Ирландии. Около 95% радиоактивных веществ до сих пор находятся в здании реактора.

С территории станции ветер разносил изотопы урана и плутония, цезия, стронция и йода. Украинские земли были заражены на 50 тысяч кв. км. Выбросы попали на 12 областей страны. А ведь есть еще соседние Беларусь, Россия, страны Европы...

Да-да, за 30 лет их не уничтожили. Реактор накрыт Саркофагом и пропускать опасные соединения не должен, но мировые специалисты давно утверждают, что оболочка Саркофага разваливается, и станция остро нуждается в дополнительной защите. Руководство Украины «решает этот вопрос» уже несколько лет.

Эвакуация населения Припяти

Что произошло в Припяти, долгое время не знал никто, кроме некоторых работников станции. То ли директорский состав недооценил масштабов аварии, то ли старался до последнего скрыть инцидент, то ли тянул время. Что случилось в Припяти, толком не понимало и руководство страны. Иначе как объяснить то, что эвакуация Припяти произошла больше чем через сутки после аварии?

Дирекция ЧАЭС Припяти обратилась к властям города с просьбами о вывозе жителей утром 26 апреля. Но власти отказали, так как представители АЭС молчали о подробностях аварии и не пояснили своей просьбы. В неведении оставалась и вся Припять — эвакуация казалась какой-то крайностью, к которой было просто незачем прибегать.

Решение о срочном вывозе людей из города было принято только в 12 часов дня 27 апреля, это через полтора суток после аварии!

Эвакуация из Припяти была объявлена для населения только в час дня. Всей стране объявили о том, что «на Чернобыльской АЭС произошел несчастный случай. Один из реакторов получил повреждение». В общем, советские люди слушали рассказы властей про маленькие и незначительные события в городе Припять, что это не реактор взорвался, а повредилась его конструкция, что из выбросов вокруг летают только безобидные вещества. Про практически мгновенные смерти от лучевой болезни, конечно, тоже умалчивали.

Истории про Припять переходили из уст в уста с самыми разными подробностями. Население было уверено, что покидает город максимум на пару дней. Всем дали указание взять с собой только документы и немного еды. В основном людей вывозили в Чернигов и Киев. Несколько сотен человек эвакуировали в Россию и Молдавию. Из города бежали 47 тысяч человек. Припять 1986 года стала заброшенным населенным пунктом. Население близлежащих с Припятью городов переселяли в течение последующих четырех лет! Первое время людей тешили обещаниями вернуть все на свои места, но специалисты знали, что город Припять потерян навсегда. Впрочем, были и те, кто с этим не согласился.

Самосёлы-самоубийцы

Через год после аварии часть населения начала возвращаться в город. В 1987 году в г. Припять было 900 «самосёлов Чернобыля», желающих жить на брошенной территории. По данным соц. исследований 1990-х годов, 80% самосёлов города Припять — это люди старше 60-ти лет.

Большинство из них называли причиной возвращения тоску по дому, другая часть утверждала, что никакого облучения не существует и о том, что случилось с Припятью, они и слышать не хотят. В 1990-х самосёлы жили в основном на то «что Бог пошлет», охотились, к примеру. Однако некоторые пытались даже сажать огороды и подрабатывали тем, что рассказывали журналистам увлекательные истории про Припять.

Припять сегодня

Пустующий город-призрак Украина хоть и назвала покинутым, но статуса города не лишила, впрочем, как и Чернобыль. Город Припять так и остается городом областного значения.

Но по факту история города Припять закончилась в 1986 году, когда оттуда выехало основное население. Теперь Припять — город слухов, легенд и самосёлов, которые, к слову, почти все отошли в мир иной, от старости или радиации — неизвестно. А современных людей, которых Зона Припяти манит как место постоянного проживания, гораздо меньше, чем экстремальных пенсионеров в конце 1980-х годов. В 1990-х годах города Припять история помнит погони за заключенными, которые сбегали из тюрем и прятались на заброшенной лесной территории. В отличие от радиоактивных зомби, это не ужасы Припяти, а вполне себе реальные факты. Многих, кстати, задержали и вернули в места лишения свободы. Многих, но далеко не всех!

Заброшенный город Припять — идеальное место для таких беглецов, так как на территории Зоны редко появляются правоохранительные органы. Сегодня в серый, разрушенный и заброшенный город Припять наведываются только путешественники — экстремалы, которые хотят воочию узреть, правдивы ли все ужасы про Припять. А ужасов ходит много. За годы простоя город зарос полынью и превратился в еле проходимые джунгли с разрушенными зданиями. Одни посетители видят там трехголовых собак и волков, что еще может быть правдой. Другие наблюдают радиоактивных зомби, о которых с восторгом рассказывают на страницах социальных сетей.

Посмотреть на собак, зомби и заброшенные здания, можно посетив экскурсии в Припять. В программах есть даже посещение закрытого саркофагом реактора и